TexHU4Yeckasi mepmMoOUHaMUKa.

TEMA Neo 1. [IpeOMem mexHU4YeCKoOlU mepMoOUHaMUKU.
Paboyue mena.

B knaccu4eckou (gpeHomeHonoeu4yeckou) mepMoOuHaMuKe u3y4aomces
3aKOHbI 83aUMHbIX ripespawleHuUl pasnu4Hbix U008 sHepauu. TexHu4YecKas
mepMoOuHaMuKa paccMampuseaem 3aKOHOMEPHOCMU 83aUMHO20
npespaw,eHuss merisioms! U pabomel. 30ecb paspabambeisaemcs meopusi
mernioebix 0gua2amersiel U 0aromcs rnymu Ux ycoeepuweHCcmeogaHuUusl.

KoagpgbuuueHm ucrnionb3oeaHusi moriniuga 8 bornbuwuHcmee ompacrieu
rnpomMbIwrieHHocmu obbi4HO He rnipesbiaem 30 ... 35%. B ces3u ¢ amum 8
Hacmosiuee 8peMs cmaesumcsi 80ripoc 0 co30aHuu
3HEP20MEXHO/I02UYECKUX az2peaamos, 8 Komopbix mpebosaHus
MexXHOsI02UU U 3Hep2emMuUKU 83aUMHO O0rosiHsANuU bbi Opye opyea.



= Paspabomampb 3Hep20mMexHo02uto, co3damses HempaoulyUOHHbIE U
ycogepuieHcmeogame cyuiecmasyroujue cucmemel
3Hepa2ocbepexeHus, oueHUMb UX 3¢hgheKMUBHOCMb MOXKHO J/1Ulb C
MOMOLWbO mepMoOUHamMu4ecko20 aHanusa. ['loamomy Ons
UHXXeHepa—aHepaemuKka mepMoOUuHaMuKa s18ri9emcsi
meopemu4ecKkol 0CHOBOU e20 ripakmu4yeckou 0esimeribHocmu.

= [lpu usy4yeHuu mepmoouHaMuKku ocoboe 8HUMaHuUe criedyem
yoernumsb yC80EHUK mepMOoOUHaMu4ecKko2o0 Mmemoda
uccriedogaHusi, Komophbit umeem criedyrouwjue ocobeHHocmu.

= Bo—8mopbix, mepmMoOuHamMuKka umeem 0esio MosibKO C
MaKpocCKornu4yeckumu senuduHamu. Mukpocmpykmypa seuwiecmse
30ecb He paccMmampusaemcs. 9mo ¢ 0OHOU CMOPOHbI
obecriequsaem 0ocmogepHocmb 0bwWUX 851860008 MepMOOUHaMUKU,
a ¢ opyaou — rpusodum K HEKOMopoU ee ogpaHuU4eHHoOCMu U
mpebyem npueriedeHusi 0ornosIHUMesrbHbIX ceedeHul U3 ¢hUu3uKuU,
xumuu u m.0. Y, HakoHeu, ornucaHue rpoueccos 8 mepMoouHaMmuke
OCHOB8bIBAEMCS Ha MOHSMUU O MaKpOCKOMNUYECKOM pasHoeecuU.
[lpouecchbl 30eckb paccMampuearomcsi Kak Herpepbi8Has
rocrie0o8amersibHOCMb COCMOSHUU pasHOB8eCUSs
(Keasucmamu4yeckue rpouecchsl).



1.2. OCHOBHBbIE TEPMOAUHAMUWYECKUE NAPAMETPbI
COCTOSHUA

KaxxOoe pagHo8ecHoe cocmosiHue mepmMoOuHamMu4ecKkol cucmemb|
xapakmepu3syemcs orpedesnieHHbIMU hu3u4ecKuUMU 8eriuqduHamu —
pasHOBECHbLIMU napaMmempamu CoOCmosaHus. BHympeHHuUe
napamMemphbl Xxapakmepusyrm 8HYympeHHee COCMOosTHUE cUCMeEMBbI.
K HUM omHocsimcsa dasneHue, memnepamypa, obrem u op.
BHewHue napamempsbl Xxapakmepu3yrm [1o/iIoXeHuUe cucmems
(KoopOuHamabl) 80 8HEWHUX CUJIO8bIX INOJISIX U €€ CKOPOCMb.

BHympeHHUe napamempsl, 8 800 o4epeldb, Moopal3oerisomcs Ha
UHMEHCUBHbIE U 3KCMEHCUBHbIE. IHMEHCUBHbIE — 3MO me
napamempal, 8eslU4UHa KOmMopbIX HE 3asucum om pasMepos
(Maccel) mena. Hanpumep, dasrneHue, memrnepamypa, yoesbHbIlU
o0bbeM, HO He 0bbeM, yOoeribHas mernoeMKoOCMb. DKCMEHCUBHbLIE
rnapamempabl 3a8UCSIM O0mM Kofiudecmea eeuwjecmea 8 cucmeme
(obbem, macca u 0p.).

B mepmoduHamuke cywecmayem makxxe oesieHue rnapamempos Ha
mepmu4yeckue (0aerieHue, memrepamypa, obbemM) U Kariopudeckue
(yOernbHas aHepaus, yoeribHas mersioemMKocms, yoeribHble
CKpblimble meriomsl pa308bIx r1epexodos).




Lnsa xapakmepucmuKku KOHKpemHbIX ycriogul, 8 KOmophbIX
Haxodumcs OaHHasi cucmema, unu rpouecca, udyuieao 8 cucmeme,
Heobxo0umo, ripexoe 8cea0, 3HamMb maKue 8HympeHHUe
napamempbl COCMOSIHUSA, Kak yOerbHbIU 06beM, abcorromHoe
daerneHue, abcoromHas memrepamypa.

YoernbHbit 06beM (V. M3/Ke) — 3mo obbeM eOuHUUbI Macchl Umnu
geriuyuHa, ornpeoernsseMass omHoweHuUeMm obbema K e2o0 macce

: (77)V/m

20e V — 0b6bemM rpou3soribHO20 Kou4yecmea sewecmea, M3; m —
mMacca 3amoao seujecmea, Ke.

Benu4yuHa, obpamHas yoeribHoOMy 06beMy, Ha3bleaemcsi
M/1I0MHOCMbLHO (I, Ka/M3); uriu 3mo ecmbk mMacca seujecmaea,
cooepxauwjasics 8 eOuHUye obrema.

(1.2)
p=m/V =1y




= [lasneHue — eeriuquHa, ornpeoderisiemasi OmHOWEHUEM CUsbI
(HopMmaribHOU cocmasersouwel cusbl), dedcmeyrowed Ha
rnosepxHocme, K ririowadu amou rnogsepxHocmu (p, lNa=H/m2),

p=F/S

(1.3)

20e FH — HopmarnbHas cocmasrisowas cunel, H; S — nnowadk
rnogepxHocmu, HopmasibHou K deucmeyrouwieu cure, m2.

= CoenacHo Mexx0dyHapodHou cucmeme eduHuy, (CH) OaeneHue
3amepstom 8 HeromoHax Ha 00UH KeadpamHbiu memp (H/m2). Oma
eOuHuua usmepeHus 0aerneHus Hasbieaemcs lNlackanem (la). OOuH
Mmezanackarib paseH 106 la (1 Mla = 106 [a).



Pasnuyarom OaeneHuss ammocgepHoe, u3bbimoyHoe U paspexeHue
(eakyym). AmmocgbepHbIM Ha3bieaemcsi OasrieHue ammocgepHO20
8030yxa Ha yposHe Mopsi. 3a eeriuduHy ammocgepHo20 daerieHuUs
npuHumaemcs daesrieHue cmosiba pmymu ebicomou 760 MM (0OOHa
gusuveckas ammocghepa — obo3Ha4aemcs amm). Takum obpasom,
1 amm = 760 munnumempos pmymmHoao cmosnba (Mm. pm. cm.).

LaeneHue, komopoe 6orbwe ammocghepHo20, Ha3bleaemcsi
U3bbIMOYHbLIM, @ KOmopoe MeHbWe — paspexeHuem. s
u3MepeHuUsi 0asrieHuUs nMPUMEHSIIom MaHoMempabl, ammMocghepHO20
oaesrieHuss — bapomMempsbl, pas3pexxeHusi — 8aKyymMmmempsI.

TepmMoOuHaMu4YeCcKUM napamMempoM COCIMOSHUS SA8/19€mCcs MOJribKO
abconrmHoe daegrieHue, Komopoe omcyumaieaemcs om
abcoriromHo20 Hyas 0aeneHus uau abcomomHo20 8aKyyMa.

N36b1moyHoe OaesrieHuUe U 8aKyyM He S8/Irmcs napamempamu
COCMOSIHUSA, MakK KaK OHU rpu 0OHOM U mMOoM e abcosiromHOM
daesrieHUuU Moaym rpuHUMame pas/uyHble 3Ha4eHUs 8
3asucumocmu om eesiu4uUHbl ammMmocgbepHo20 0aasrieHUs.




MN36bimoyHoe OaerieHUe U 8aKyyM He A8M150Mmcs napamMempamMmu COCMOsSHUS,
mak Kak OHU rpu 0OHOM U moM e abcortomHoM 0asrieHuu Mmoaym
rMpUHUMamb pa3fiuyHble 3Ha4eHUs1 8 3a8UCUMOCMU OM 8€/1UHUHbI
ammocghepHO20 0asrieHUs.

B mexHuKe rnipumeHsemcs docmamoyHO 6osibwoe YUcio eOUHUU U3MePeHUS
OaerieHus. CoomHoweHUs1 Mex0y HUMU rpusedeHbl 8 mabruue [1].

EonHuua Bap Mackanb | Pusunyeckasn TexHunuyeckas MunnumeTpsl MunnumMmeTp
- atmocdepa, armocdepa, am PTYTHOro bl BOOSIHOrO
Ma aTMm (k[ /cm?) cTonbta, MM pT. cTon6a, Mm
(H/m2) CT. BOA.CT.
1 6ap 1 10° 0,987 1,02 750 10200
1 H/m? 10° 1 - - - -
1 atm 1,013 101300 1 1,033 760 10330
1 am 0,981 98100 0,968 1 735,6 10000
1 MM PT. CT- 0,00133 133 0,001316 0,00136 1 13,6
1 mm BOgA.
CT.(1 KI'IMZ) 9,81 10> 9,81 9,68 107> 10+ 0,0736 1




Temnepamypa (1. K) — eenuyuHa, xapakmepu3syrouj,asi cmerneHb
Hazpemocmu mersi. OHa rnpedcmasrnsem cobolu mepy cpedHeu
KUHemu4eckou aHepauu rnocmyrnamesibHo20 08UXEHUS Moriekyn. Yem
boribwe cpeOHsIsi CKOpOoCMb O8UXXEHUST MOJIEKYI1, meM 8bille
mewmriepamypa merna.

B Hacmosiwee epemMs ucrosib3yromces 08e memrepamypHble WKaribl.

Mexx0yHapoOHas ripakmu4yeckass memriepamypHas wkana Llenbcus (°
C), 8 KomopoU 3a OCHOBHbIE PernepHbIe MOYKU rMpuUHUMarmcs moyka
masiHus niboa (t0 = 0°C) npu HopmaribHOM ammocghepHOM daerieHuuU
(p0 = 760 MM pm. cm.) U mo4ka KurneHus 800kl rpu mMom xe
OaerneHuu — tk = 100°C. PasHocmb rnokasaHuu mepmomMmempa 8 08yx
amux moykax, deneHHas Ha 100, npedcmaesnsaem cobou 1° rno wkare
Llenbcus.

TepmoOuHamuyecKasi wkana memrepamyp, OCHo8aHHas Ha 8MmopoM
3aKoHe mepMoOuHamMuku. Havyarnom omcyema 30eck S8/159emcs
memnepamypa T0 = 0K= - 273,15°C. UamepeHue memrepamyp 8
Kaxxoou u3 amux 08yx WkKall Mo)em rpou3eooumsbCsi KakK 8
KenbeuHax (K), mak u e epadycax Llenbcus (°C) e 3agucumocmu om
MPUHAMO_20 Hadasia ome4yema.




= Temnepamypa (1. K) — eeniuquHa, xapakmepu3syrouw,asi cmerieHb
Hazpemocmu meri. OHa ripedcmaesrnsem cobou mepy cpedHel
KUHemu4ecKou aHepauu rnocmyriamesibHo20 O8UXKeHUS! MOJIEKYI.
Uem 6oribwe cpedHsIsi CKopoCcmb O8UXXEHUSI MOJIEKYIT, meM 8biuie

memrnepamypa mena.

= Mexdy memnepamypamu, ebipaxxeHHbIMU 8 KernbeuHax u epadycax
Llenbcus, umeemcs credyrouwee coomHoweHue. ( 1.4)

TK =273,15+¢°C

= B mak Ha3bisaeMol mpouHOoU moyke, 20e xudkasi, meepoas u
2a300bpas3Has padbl HaX005IMCs 8 ycmou4u8oM pasHo8ecuU,
memnepamypa 8 KenbeuHax pasHa T=273,16K, a e epadycax
Llenbcusit = 0,01°C.




